

麻雀也属于保护动物?没错!

法官进校园,带来野生动物保护知识

“原来这些鸟都是保护动物啊!”4月10日,宁波建设工程学校报告厅里惊叹声不断。象山县人民法院的法官陈玲玲正在给学生们开展爱鸟普法讲座。

每年的4月10日至16日是浙江省爱鸟周,其间,法官进校园普法、学生去法院旁听,在一系列活动中,学生们懂得了有些鸟儿是“可远观不可亵玩”的。

□现代金报 | 甬派 记者 林桦 通讯员 钮楚楚



讲座现场,同学们积极提问。

麻雀也属于保护动物 同学们很意外

“你们知道这些是什么鸟吗?”讲座开始,陈玲玲法官问。

学生们看到照片,都脱口而出:“麻雀啊!”

“你们知不知道捕杀麻雀也会受到惩罚?”这一问题让学生们瞠目结舌,一名学生举手提问:“麻雀这种常见的鸟,难道也是保护动物吗?”

陈玲玲严肃地答复:“麻雀是国家二类保护动物,是受到国家保护的‘三有’动物(有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物),捕杀20只麻雀及以上就属于刑事案件了。”

陈法官给大家举了一个真实的案例:一天,赵某在回家路上,心血来潮想打几只鸟“解解馋”。他一路寻找猎物,看到树上有鸟就下手,最终猎杀了三只“八哥”,被民警当场抓获。经鉴定,八哥属于“三有”保护动物,最终赵某被法院以非法狩猎罪判处拘役三个月,缓刑四个月。

听完案例,学生们倒吸一口冷气,纷纷感叹,“鸟儿可远观不可亵

玩啊”“千万不能因为无知触及了法律的红线”。

接着,陈法官向同学们介绍了象山丰富的鸟类资源,挨个展示了每种受保护鸟类的照片。“其中,中华凤头燕鸥被誉为‘神话之鸟’,你们的学校是‘中华凤头燕鸥保护合作交流基地’。希望大家爱鸟护鸟,为鸟类创造一个适宜的生存环境。”

“我经常在公园看到有人拿着笼子卖鸟,那我们把这些鸟都买下来放生,让所有鸟儿都能自由飞翔,是不是就更能保护它们了?”一名同学听了讲座后,提出了自己的想法。

意外的是,陈法官对这一想法表示了否定。“这个行为是不可取的。购买来的鸟不一定是当地的,放飞后可能会破坏当地的生态平衡。”

“原来如此!”22级幼儿保育班的学生徐士杰说,“这场讲座让我受益良多。我们应主动学习鸟类等野生动物保护知识,以后再把这些知识传授给幼儿园孩子,让他们从小树立爱鸟意识。”

旁听非法捕鸟案审理 同学们记忆深刻

此前,该校的几名学生还作为班级代表在老师们的带领下,赴象山县人民法院旁听了一起案件。

该案中,被告人潘某因非法使用禁具,在禁猎期内捕捉国家二级保护动物画眉鸟,被判非法狩猎罪拘役三个月并没收所有作案工具。

法官的敲锤声,每一声都敲进了学生们的心里。22级导游班的学生胡慎倩表示,在整个旁听庭审的过程中,法官一声声响亮有力的敲锤声令她记忆犹新。“旁听这次非法捕鸟的刑事案件审理,我深刻意识

到鸟类与人类的关系是极为密切的,鸟类是大自然的重要组成部分,作为新一代的青年、一名学习导游专业的学生,应该更加具有保护环境、保护野生动物的觉悟。”

活动负责人刘志一表示,当下耕地扩张导致鸟类栖息地减少,还有乱砍滥伐、外来物种入侵、非法捕猎等事件,都是造成鸟类生存环境堪忧的重要原因。保护鸟类,保护地球生物的多样性,是人类不可推卸的责任。“本次活动携手本地法院,倡议学生们科学地爱鸟、护鸟,让我们一起守护空中精灵。”

校园里的柯尔鸭有宝宝啦

同学们喂食、造窝,感知生命成长



柯尔鸭和她的8个鸭宝宝。



师生们在课余时间观察鸭妈妈和鸭宝宝。

本报讯(现代金报|甬派 记者 王伟 通讯员 黄爱芹)这段时间,宁波至诚学校校园里会上演这样一幕:课间或午休休息时,老师带着学生去给一只柯尔鸭及其8个鸭宝宝喂食、清理小窝。然后,一群小朋友开心地围着鸭妈妈和鸭宝宝进食,老师适时点拨几句,让孩子们感受生命成长的喜悦。这些鸭宝宝哪来的?事情要从2020年说起。当年,一对柯尔鸭首次来到学校,后来,有了7只可爱的小鸭子。第二年,这些小鸭子长大,又有了30多只小鸭子。然而,这些都是通过人工孵化的,因为柯尔鸭作为宠物鸭,很多时候并不擅长孵蛋,孵化成功率比较低。

今年春天,一只柯尔鸭成了孩子们眼中的“英雄妈妈”。因为她孵出了今年的第一窝鸭宝宝,共有8个。一个月前,有老师发现,这只鸭妈妈开始在高尔夫球场和池塘间忙

碌,寻找食物。原来在高尔夫场后面的一个隐蔽角落里,鸭妈妈藏了8个蛋,正在默默地孵化。20多天以后,8只鸭宝宝破壳而出。

等到鸭妈妈带着鸭宝宝们出来觅食的时候,更多老师和同学发现了它们。于是,有老师和同学立刻给它们准备了食物。接下来,同学们找来纸箱和稻草,为鸭宝宝一家建造了新窝。有同学发现,鸭宝宝也会像人类新生儿一样,待在妈妈身边睡觉。睡觉时,8个宝宝都依偎在鸭妈妈的肚子下面,而鸭妈妈一直保持站立姿势,防止压倒宝宝们。这样的细节观察,让孩子们感觉特别温馨。

这个春天,柯尔鸭妈妈和鸭宝宝们成为了校园里一道亮丽的风景。师生们都喜欢在课余时间去看鸭妈妈和鸭宝宝们生活,感受生命的美好。

家长开放日 爸爸妈妈“化身”老师走上讲台

本报讯(现代金报|甬派 记者 张培坚 实习生 徐哲霄 通讯员 卢旭波)“武警叔叔带我们一起锻炼,真的太棒了!”“小小创可贴,竟然有这么多的秘密!”4月11日,在钟公庙中心小学家长开放日上,一年级小朋友和爸爸妈妈们一起参加了“自信阳光,传递健康”主题系列亲子课。

101班湛炜彤同学的妈妈用生动形象的事例,结合幻灯片、视频、牙齿模型,围绕“龋齿是怎样发生的”“如何保护牙齿”等环节,让同学们意识到了护牙的重要性,纷纷表示以后要正确刷牙,保护好牙齿,守护住自己的健康。

“创可贴”or“创口贴”,你分得清吗?105班学生景炜的妈妈从孩子们感兴趣的问题入手,给大家讲解了“创可贴”和“创口贴”的区别,并从创可贴不是万能药,创可贴不能随便贴,创可贴不可长久贴等方面分享了创可贴的正确使用方法。

107班的小朋友们在李曦月妈妈的带领下,唱起了:一袋牛奶二两米,三份蛋白四句话,五百克菜六克盐,七杯开水喝到底……在极富动



家长讲护牙的重要性。

感的韵律中,学会了均衡膳食的小妙招。

110班学生周子初的爸爸说:“现在正值甲流、春季传染病的高发期,李梓琳妈妈及时地为我们带来了预防感冒的科普知识,受益匪浅。”

钟公庙中心小学副校长王海燕老师表示,每个人都是自己健康的第一责任人,为了加强学生的健康意识,学校除了定期开展体检、护眼讲座等专题活动外,还通过家校合作,成立了膳食委员会、健康顾问团等团体,家长们可以根据自己的兴趣及专长在学校承担不同的职责和工作,为孩子的健康成长献计献策。